



砥砺前行二十年 拥河发展新篇章

淮上区经济社会发展二十年综述

初夏时节，万物峥嵘，收获可期。刚刚二十岁的淮上区，正迈着矫健的步伐，朝着“拥河发展”美好未来阔步前行。
放眼望去，这里城市框架全面拉开，延安路淮河大桥开工建设，司马庄路淮河大桥启动实施，“靓淮河”工程主城区段主体完工；
走街串巷，这里功能配套不断完善，上海市第一人民医院蚌埠医院（国家综合区域医疗中心）顺利揭牌，蚌埠三中新校区加速建设，小蚌埠片区、吴小街片区城市更新项目顺利推进；
踏足园区，这里产业集群持续壮大，低碳新材料产业园加快建设，沫河口化工园区加速转型，淮上区在全省45个市辖区经济运行季度“赛马”中一度排名第1……

汤汤淮水，见证了淮上区二十年经济社会发展历程，也目睹了一座城区的蜕变与新生。回望二十年前的那个春天，市委、市政府为拉开城市发展框架，实施拥河发展战略，经国务院批准，在淮河北岸成立淮上区。二十年来，全区上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委、市政府的坚强领导下，白手起家、接续奋斗，奋力推动淮上区实现了从无到有、从小到大、从广袤空地到高楼林立，从农田荒野到车水马龙，从一产独大到三产融合的华丽蝶变。
“后来者”欲“居上”。如今，作为全市面积最大、成立时间最晚、唯一地处淮河北岸且链接三县的城区，淮上区正紧抓蚌埠从“跨河发展”向“拥河发展”转变的战略机遇，着力打造北岸新的城市组团，以不断奋进的姿态，奋力书写淮上建设崭新篇章。



聚产业强载体

从一产独大到三产融合

沿着淮上区工业园区一路前行，一座座现代化厂房拔地而起，一个个大企业项目充满活力：盛世新能源高透特种封装材料项目投产，建成世界单体最大智能连线太阳能电池封装材料生产线；八一化工二期扩建项目、长兴零碳电厂等投资10亿元以上项目签约落地……

这些年，淮上区围绕精细化工、生物医药、高端装备制造等产业集群发展，加快“双招双引”步伐，大力实施退市进园，重点推动雪郎生物科技、海华科技、八一化工等企业延链补链强链，一批牵动力强、辐射面广、科技含量高的重大项目好项目相继落地。

园区的建设历程，从一定程度上反映了淮上区二十年的产业变化：20年前，淮上区刚刚成立时，工业园区尚未成型；10年前，五河经济开发区沫河口工业园区划转至淮上区，工业园区、商贸物流园区从无到有、快速发展，成为全区经济发展的重要引擎；6年前，省政府批复同意蚌埠工业园区、蚌埠沫河口工业园区合并成立安徽蚌埠淮上经济开发区，加快安徽蚌埠淮上经济开发区建设，成为淮上区东有沫河口化工园区，西有新材料低碳产业园，依托两大产业基地，全区产业承载能力不断增强，一批科技含量高、匹配性强的重点企业在淮河北岸集聚壮大。

一花独放不是春，百花齐放春满园。在突出工业强区的同时，淮上区坚持一二三产融合发展。在一产方面，聚力做好“农头工尾”增值文章，粮油食品产业园、皖北现代食品产业园

项目快速推进，全区农民专业合作社、家庭农场分别达338家、411家，成功创建省级长三角绿色食品生产加工供应示范基地5个；在三产方面，加快推进生产服务型国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地建设，积极促进内贸外贸联动，不断扩大国家市场采购贸易方式试点带动作用，创新推行“市场采购+特色产业”新模式，服务业业态丰富、特色彰显、活力迸发。

三产共同发力，淮上区充满活力。经过20年的发展，淮上区地区生产总值已经从2005年的9.3亿元发展到2023年的170.8亿元，规模以上工业企业增至160家，高质量发展其时已至、其势已成。

面向新征程，奋进的淮上人民正乘势而上、锐意进取，紧抓长三角一体化、沪苏浙结对帮扶皖北、甬蚌合作等发展机遇，聚焦精细化工、生物医药、高端装备制造等主导产业，扎实推进以商招商、产业链招商，促进上下游企业在园区集聚；加快推进“放管服”改革，深入实施“互联网+政务服务”，全面推进政务服务“一网、一门、一次”改革，落实商事制度改革，探索“容缺办理”制度，持续优化营商环境；大力实施开发区“五大攻坚”行动，健全完善基础设施建设，全面推行淮上经济开发区“管委会+公司”改革、“亩均论英雄”改革，引导企业高端化、智能化、绿色化发展，推动园区承载力和竞争力不断提升，努力加快建设淮河北岸新的城市组团增添动力活力。

蚌埠融媒体中心记者 顾楷 采写
本版图片由淮上区委宣传部提供

优布局提品位

从农田荒地到崭新城区

城市新地标——被寄望为“网红桥”的延安路大桥，建设如火如荼；蚌埠名片项目——“靓淮河”工程，日渐成型；小蚌埠片区、吴小街片区城市更新项目，日新月异；中恒商贸城、淮上万达广场、金鹏玖玖等商业综合体，充满生机……

二十年，沧海桑田，从“一城、两园、三点、四带”空间发展布局到如今打造淮河北岸城市组团，广袤淮上从农田荒地变成了崭新城区。

这二十年，淮上区基础设施不断完善，相继实施了大庆北路、延安路淮河大桥、滨河南路等重要城市建设项目，建成开发区管网、电力、污水处理等基础设施，并把辖区内14公里长的淮河沿岸建设成了居民休闲、娱乐、亲近自然的绿色生态廊道，进一步拓展了城市空间、提升了城市品位、增强了群众的获得感幸福感。

这二十年，淮上区区位优势持续优化，蚌固高速、蚌五高速建成通车，宁洛高速提升改造工程、淮宿蚌城际铁路项目快速推进，中环线、龙华路、延安北路等主干通道完成提档升级，双墩路、淮畔路等30余条市政道路纵横交织，淮上区建立了从“三纵三横”到“四纵五横”再到“五横五纵”道路交通网络体系。

这二十年，淮上区人居环境日益提升，不仅聚力打好污染防治攻坚战，还加快实施北淝河下段治理工程，积极构建沿三岔河、北淝河、金山湖的蚌埠北部生态经济带，大力推进淮河北岸景观带建设，新增绿地484624平方米，道路硬化4.23公里，全区PM2.5均值、地表水断面断面淮河蚌埠闸、淮河沫河口断面、北淝河入淮口水质均达到考核要求。



办实事增福祉

从城市边缘到国家区域中心

去年底，上海市第一人民医院蚌埠医院（国家综合区域医疗中心）在淮上区揭牌，这是淮上区蚌医大二附院项目建成后，省政府、市政府、上海交通大学医学院、蚌埠医科大学四方合力，充分发挥上海市第一人民医院、蚌埠医科大学四方合力，充分发挥上海市第一人民医院、蚌埠医科大学四方合力，充分发挥上海市第一人民医院、蚌埠医科大学四方合力，为皖北、安徽乃至长三角地区群众带来了更优质的医疗服务。

近年来，淮上区民生项目好消息不断。蚌医大二附院、蚌埠市中医医院、蚌埠八中、培文学校、蚌埠职教园区、永康苑、滨河路等新医院、新学校、新住房、新道路相继建设，城市人居环境持续改善，人民群众的满意度获得感不断增强。

新城区的建设，总是一头连着民生福祉，一头连着城市发展。建区二十年来，淮上区始终坚持以人民为中心的发展思想，做了一系列打基础、利长远、惠民生的工作。近五年，淮上区在中小学建设上的投资接近十亿元，新增义务教育阶段学位逾9000个。通过跨地区合作，提升基层医疗机构服务能力，推动了全区医疗服务水平的整体提升。安置房项目的顺利交付，让超过一万户家庭受益，实现了所有行政村自来水全覆盖。

值得一提的是，在发展民生事业的过程中，淮上区

创新方式方法，推动质效提升，在20年间完成了大量重点难点工作。在小蚌埠片区开发中，淮上区采用了“区域整体投资建设运用一体化”理念，建设内容涵盖安置房、文化馆、体育馆、涉铁下穿隧道、道路、绿地等，有力完善了城区骨架路网，提升了区域综合价值。在开发吴小街片区时，淮上区积极与央企合作成片开发，为片区居住用地、商住用地、教育用地、公共设施用地、道路用地等加快建设提供了有力保障。

党建引领，是淮上区推进基层治理的制胜法宝。近年来，淮上区注重发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，推深做实“党建引领、一组一会、五治融合”社会治理新模式，创新探索“积分制”和信用村建设等工作，将基层党建与基层治理紧密结合，拓宽了服务群众的半径，凝聚了基层发展合力，全区信访总量持续下降，人民群众的幸福感和获得感、安全感持续提升。

今年，淮上区将更加致力于民生福祉，紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，常态化开展“我为群众办实事”，精准实施一批民生工程、民生实事和“暖民心”工程。从教育、医疗到文化体育设施建设，区内各项服务功能将得到进一步完善。此外，区内还将推进信访积案化解，强化安全生产，确保居民生活的安宁与幸福。

“靓淮河”风光无限，淮河北岸新区未来可期。站在建区二十年，即将“二次腾飞”的关键时刻，面对一片前景广阔的新区热土，淮上区摩拳擦掌，干劲十足，全区上下将在市委、市政府坚强领导下，认真总结过去二十年的发展经验，不断创新创新发展模式，持续提升区域竞争力，为实现更高层次的发展目标、加快建设淮河北岸新区而不懈努力。不久的将来，一个美丽新区，一座希望之城即将迅速崛起于千里淮河之滨。